



Ginebra lamenta los bombardeos de las poblaciones civiles. Nosotros también, pero no está en nuestras manos el evitarlo. En cambio, Ginebra...

## Alvarez del Vayo expone en Ginebra con pruebas aplastantes la realidad de la guerra española

### “El mejor modo de “humanizar” la guerra es cortarla, y eso ocurrirá en cuanto cese la ayuda que los rebeldes reciben de los Estados totalitarios”

### “Que los presentes no sean sacrificados a los ausentes”

#### ESPAÑA EN GINEBRA YA SE ESCUCHA LA VOZ DEL PUEBLO

Nuevamente, en Ginebra, ante el Consejo de la Sociedad de Naciones y ante la totalidad de la opinión mundial, la posición del Gobierno español ha quedado fijada, con claridad, con corrección, con energía. No podía ser de otro modo. En toda la historia no se registra una época que rivalice o que iguale siquiera las normas que vienen guiando, desde el comienzo de la guerra, toda la política exterior de España. En medio de la tremenda tragedia en la que desaparecen las vidas de lo mejor que puede el pueblo español brindar al mundo como demostración de la nobleza de sus sentimientos, y en la que quedan convertidos en escombros monumentales, obras de arte, hogares, ciudades y aldeas, le queda aún a este pueblo gallardo y heroico la dignidad suficiente para dar expresión elocuente a su manera de sentir. La voz de España se escucha de nuevo en los salones del aréopago ginebrino, y sus ecos resuenan en todas las capitales del mundo. Pero, ¿quiere decir esto que hallará una respuesta adecuada a la atención con que se le escucha?

En estas mismas columnas hemos dado expresión repetidamente a la manera en que juzgamos estas cosas. Y no tenemos motivos para cambiar de criterio. Nunca hemos comentado con esperanzador optimismo los acontecimientos de carácter internacional que se producen como consecuencia de la guerra de España. Precisamente por vivir de realidades, sabemos que la razón que nos asiste no tiene una fuerza de expresión más firme y resuelta que la que nosotros podamos darle. Es decir, que la decisión que esta guerra, que no hemos buscado ni deseado, pero que tampoco hemos rehuído, porque somos un pueblo digno y consciente, haya de tener la de dar vida al propio pueblo español. Los hechos han venido, y porque así lo demandamos, es natural, a substanciar nuestros juicios.

Ni del Comité de Londres ni de la Sociedad de Naciones pudimos esperar nada, con fundamento, en momento alguno. Hoy ocurrirá igual. Sin embargo, también de esto hemos hablado—la situación mejor, en lo que al pueblo español se refiere, en el aspecto internacional. Era obligado, la realidad magnífica de que da pruebas suficientes el pueblo español, y su capacidad de heroísmo, hasta hoy inagotable, pesan sobre el ánimo de los Gobiernos, como hace tiempo que vienen haciéndolo sobre el de los pueblos. Hay cosas que no se pueden evitar, ni eludir siquiera. Una de ellas es la razón que asiste al pueblo español, legítima y honrosamente representado por su Gobierno dondequiera que sea necesario. Contaba el fascismo con una victoria fácil y rápida. En ese caso, podía esperar que encontraría un ambiente favorable en muchos círculos oficiales, divorciados desde hace tiempo de la voluntad y los sentimientos populares. Pero el pueblo español se ha resistido a desaparecer, y se ha propuesto, defendiéndose, salvaguardar los intereses vitales de la Humanidad. Esto se va poniendo en evidencia una fuerza cada día más creciente.

Además de no ser cierto, sería injusto decir que la causa del pueblo español, la única que en esta guerra tiene una defensa posible, no va ganando terreno más allá de nuestras fronteras. Tenemos razón, tenemos fuerza y tenemos buenos y valiosos amigos. Algún día, por ejemplo, se escribirá toda la historia de la magnífica asistencia que nos ha prestado la Unión Soviética, dondequiera que ha tenido ocasión para ello. Lo ha hecho en Londres, lo está haciendo ahora en Ginebra. Lo ha hecho en otros sitios y en todas las condiciones imaginables. Acaso, de todos los Estados, sea el único que ha comprendido perfecta y justamente nuestra lucha. Antes que nosotros, el pueblo soviético ha pasado por experiencias harto duras para comprender en todo su alcance lo que supone una guerra como esta que aquí padecemos.

Y con la Unión Soviética están otras potencias—Méjico, por ejemplo—y la inmensa mayoría de los pueblos de la tierra. La influencia de estos Gobiernos no pesa inmediatamente. Padecen Gobiernos que no están totalmente divorciados de ellos. En muchos casos, son Gobiernos por completo divorciados de la opinión popular. Pero su influencia no deja por todo de pesar, de hacerse incluso más pesada a medida que el tiempo transcorre. Para que sus resultados nos sean favorables, sólo una cosa es necesaria, y esto lo ha comprendido perfectamente el pueblo español: no desistamos.

No saldrá de Ginebra, aun teniendo en cuenta la existencia de un ambiente más favorable que en anteriores ocasiones, nada concreto. Pero se va afirmando una cosa de singular importancia. La misma fe que tiene el pueblo español en la victoria empiezan a tenerla otros pueblos que hace algunos días dudaban. Es una fe que va cambiando lentamente la actitud de los Gobiernos. Es el reflejo de un cambio notable de actitud. Hoy, a las voces autorizadas del pueblo español se las escucha con respeto y, en muchos casos, con simpatía. Esto es lo que llevamos ganado—que no es poco—en el panorama de las relaciones internacionales. En España, a la vez que se va decidiendo el futuro de esta guerra, se está formando una gran potencia, que no tiene por qué ser agresiva ni arrogante. Le basta con ser digna de sí misma para ser respetada. Y esto, que necesita de medios que le den expresión, lo hace, como todo lo demás que le incumbe, el Gobierno del pueblo español.

#### Los buques de guerra italianos estaban en aguas jurisdiccionales españolas que no les correspondía vigilar

Valencia, 28.—En la Secretaría del Ministerio de Defensa Nacional facilitaron esta noche la siguiente nota: El periódico de Roma «La Tribuna» publica la noticia, que dice haber recibido en un despacho procedente de San Juan de los Ríos, que el buque italiano «Albatros», que participó en el bombardeo aéreo que efectuó sobre el puerto de Palma de Mallorca el miércoles último, fué alcanzado por las bombas de un barco de guerra italiano perteneciente a las unidades savayas de dicha bandera encarriladas de ejercer el control.

Otro telegrama de Roma atribuye al Gobierno el propósito de formular una moción al Consejo de Ginebra, una vez que el Comité londinense de intervención. Cabe repetir frente a los informes y proyectos lo mismo que consignamos en la nota de ayer, que el peligro corrido con motivo del mismo bombardeo por el torpedero alemán «Albatros», a saber: que los buques de guerra italianos ni los submarinos tienen misión alguna de control en torno a la isla de Mallorca, y que, aun cuando la tuvieran, no les estaría permitido realizarla dentro de las aguas jurisdiccionales españolas, no pudiéndose justificar lícitamente su estacionamiento en una rada que viene sirviendo de base para agresiones contra ciudades leales de nuestro litoral mediterráneo.

Los bombardeos efectuados sobre Palma de Mallorca, de cuyas consecuencias no salió indemne algún buque español faccioso, fueron tres: dos el lunes, uno por la mañana y otro por la tarde, y el tercero el miércoles de madrugada.

Ginebra, 28.—A las cinco de la tarde comenzó la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones. Se aprobó la proposición de Méjico para que la Conferencia de Higiene Rural se celebre en Méjico a fines de 1938. Seguidamente el Consejo abordó el importante debate sobre los asuntos de España.

#### Discurso de Alvarez del Vayo

«En el mes de diciembre el Gobierno de la República solicitó una reunión extraordinaria del Consejo para abordar la amenaza aguda de guerra que rodeaba a la situación española. Fiel a su deber hacia la Sociedad de Naciones, teniendo en cuenta el artículo 11 del Pacto, España comparó ante el Consejo no con objeto de reivindicar nada, especial para ella, sino de plantear una cuestión que desde el punto de vista de la Sociedad de Naciones debía interesar igualmente a todos los Estados miembros de ella. La causa de la paz únicamente se sirve de manera eficaz enfrentándose resueltamente contra quienes intenten perturbarla. Y el prestigio y el porvenir mismo de la institución que nos reúne se advierten con la complejidad del silencio. Entendiéndolo así, al multiplicarse la prueba de la intervención extranjera en los asuntos de España, cada vez más amplia e insolente, que ponía en peligro la paz de Europa, el Gobierno de la República vino a Ginebra a exponer una situación de hecho que nadie en el Consejo estuvo en posición de contradecir.»

Tal coincidencia de criterio en la apreciación de la situación denunciada condujo a la adopción de una resolución votada por unanimidad, pero que por su misma naturaleza no objetada así que cupo el honor de declarar los términos del problema. La cuestión quedaba, pues, abierta, y era natural que quien había tomado la iniciativa de plantearla se reservase el derecho de suscitarse de nuevo ante el Consejo cuando las circunstancias volvieran a exigirlo. ¿Qué ha pasado de entonces acá? Dejemos de lado los incidentes menores. Las cuatro grandes fases de la situación española marcan la trayectoria de estos meses transcurridos en alternativas de gradación positiva del conflicto y de débiles ensayos para atenuarlo.

CUATRO FASES DE LA SITUACION ESPAÑOLA  
a) La intensificación de la intervención germanoitaliana, que culminó en la invasión abierta de España por Italia, y que tiene un nombre: Guadalupe.

Si las divisiones enviadas a España no fueron más, si no se transportó de un golpe un par de cuerpos de ejército, es porque los cálculos de fuerza en la guerra española no han sido distinguibles ni en unos ni en otros, por su clarividencia. El error en la apreciación de la vitalidad de un pueblo resuelto a batirse hasta el último hombre por su independencia nacional y por la independencia de los demás se lo reparten históricamente aquellos insensibles por principio a la causa de la libertad y los que habían caído en el fatalismo de creer que frente a la violencia fascista sólo cabía la contención y el compromiso.

Pebo setenta y ocho mil italianos en un país soberano, independiente, para forzar la entrada en una capital en la que, todavía no hace muchos años, se reunió el Consejo de la Sociedad de Naciones, ya hacen bastante volumen para que su presencia pudiese continuar siendo oficialmente ignorada.

Por sí, no obstante su cooperación sobre el territorio español, ha pasado para algunos inadvertida, nosotros nos hemos permitido ofrecer a los miembros del Consejo y a la opinión pública un Libro Blanco por vía de recordatorio. No contiene sino una mínima parte de la documentación recogida; más de medio millar de documentos han quedado fuera.

SOLO LOS COMBATIENTES REPUBLICANOS HAN RESPONDIDO A LA AGRESION  
En sí mismo es ya sintomático e indicio claro de la temperatura moral, que gracias a las concesiones sucesivas hechas a la táctica de violencia de los llamados Estados totalitarios, reina en Europa la despreocupación en el alto mando italiano ante la eventualidad de dejar tras sí un verdadero arsenal de documentos comprobatorios de la agresión; textos todos ellos originales, sometidos al examen de expertos tan escrupulosos como competentes. El Libro Blanco que yo dejo sobre la Mesa del Consejo, y cuyo reparto entre los Estados miembros he solicitado del secretario general, prueba de una manera irrefutable: Primero. La existencia en territorio español de unidades del Ejército Italiano completas, cuyo personal, material, enlances y mandos son italianos.

Segundo. La actuación de las unidades militares italianas en los sectores asignados a sus fuerzas como un auténtico Ejército de ocupación. Tercero. La existencia de servicios propios para sus unidades militares montados por el Gobierno Italiano sobre el territorio español, cual si se tratase de un país definitivamente conquistado. Cuarto. La participación activa de las personalidades más destacadas del Gobierno Italiano dirigiendo mensajes a las fuerzas invasoras, aconsejándolas y alentándolas en su obra de agresión.

Pues bien, esta invasión criminal de un país miembro de la Sociedad de Naciones por otro ligado solemnemente por las obligaciones del Pacto, sólo ha tenido hasta aquí una respuesta: la dada por los heroicos combatientes del Ejército republicano. Y yo me pregunto si el Consejo no tiene, a su vez, ninguna respuesta que dar.

Medidas de gobierno  
SE PROTEGERAN LAS HACIENDAS Y HOGARES DE LOS EVACUADOS  
La evacuación de la población civil de Madrid ha sido uno de los problemas abordados por el Gobierno de la República en su última reunión con absoluta claridad y propósitos de resolverlo. Tan sólo el enunciado de las medidas adoptadas para realizarla demuestran este propósito. Toda evacuación que no se disponga mediante un servicio que procure alojamiento adecuado a los que salen de Madrid y al propio tiempo garantice y asegure sus haciendas, vidas y hogares, está condenada de antemano al fracaso. Lo sucedido a este respecto es una prueba concluyente de cuanto afirmamos. Una política de evacuación realizada en la forma que señalamos—y que el Gobierno ha subrayado en su acuerdo—tiene por descontado el éxito más completo. Obligar a las gentes a que salgan de Madrid y que dejen a disposición de los audaces o de los irresponsables sus ajuares, todo cuanto les evoca una vida consagrada al trabajo, más que una medida en beneficio de la población civil, semejaba un deseo de torturar y angustiar el alma de los que por amor a la causa antifascista abandonaban Madrid. Todas las apelaciones que se han dirigido a la población civil madrileña en este sentido han caído en el más espantoso de los vacíos. Nadie respondió a la llamada. Preferían sufrir todas las privaciones, incluir arriesgar su vida, a dejar voluntariamente sus enseres y sus casas para que el primero que le viniese en gana las saqueara y devastara. Igualmente a nadie le encantaba la perspectiva de encontrarse en medio de una capital o de una localidad sin aposento o alojamiento adecuados. Los más cálidos y fervorosos elogios han de tributarlos al espíritu de solidaridad que informó las actividades que en este sentido han realizado los pueblos de la retaguardia; pero no es menos cierto que, centralizado el servicio de evacuación, habrá de proporcionar ordenadamente un mayor rendimiento. Por todo lo expuesto, consideramos un acierto lo dispuesto por el Gobierno. Y tenemos la seguridad de que el pueblo madrileño, que tantos sacrificios ofrenda a la causa de la República, no vacilará en realizar este dolorosísimo de abandonar sus hogares, sobre todo cuando tiene la más completa seguridad de que éstos y sus vidas—por garantizarlo el Gobierno—no quedan a merced del primer saltador de retaguardia...

«El ígite de mi madre», una de las últimas obras de Victoria Macho, que envía a su exposición de París. (Foto. Moreno)

Chamberlain, presidente del partido conservador

Londres, 28.—El lunes, Neville Chamberlain será elegido presidente del Partido Conservador.—Fabra.

italiano ante la eventualidad de dejar tras sí un verdadero arsenal de documentos comprobatorios de la agresión; textos todos ellos originales, sometidos al examen de expertos tan escrupulosos como competentes. El Libro Blanco que yo dejo sobre la Mesa del Consejo, y cuyo reparto entre los Estados miembros he solicitado del secretario general, prueba de una manera irrefutable: Primero. La existencia en territorio español de unidades del Ejército Italiano completas, cuyo personal, material, enlances y mandos son italianos.

Segundo. La actuación de las unidades militares italianas en los sectores asignados a sus fuerzas como un auténtico Ejército de ocupación. Tercero. La existencia de servicios propios para sus unidades militares montados por el Gobierno Italiano sobre el territorio español, cual si se tratase de un país definitivamente conquistado. Cuarto. La participación activa de las personalidades más destacadas del Gobierno Italiano dirigiendo mensajes a las fuerzas invasoras, aconsejándolas y alentándolas en su obra de agresión.

Pues bien, esta invasión criminal de un país miembro de la Sociedad de Naciones por otro ligado solemnemente por las obligaciones del Pacto, sólo ha tenido hasta aquí una respuesta: la dada por los heroicos combatientes del Ejército republicano. Y yo me pregunto si el Consejo no tiene, a su vez, ninguna respuesta que dar.

FACIA ALEMANA EN EUZKADI  
En Guernica, la táctica de aniquilamiento de la población civil emprendida por los emisarios de la civilización fascista desde su llegada a España, por lo

visto, para ellos, tan atrasada, que sólo una lección dura puede justificar crímenes en el área que todos conocen, en la placidez de la campiña vasca la aviación alemana ha escogido el bello ámbito de toda la idealidad y la religiosidad de un pueblo magnífico para hacer con el espíritu lo mismo que con las mujeres y los niños: fueron elementos de ensayo de la guerra totalitaria. Cuando la máquina de la guerra, por abundante y moderna que sea, se estrella ante el valor militar del combatiente, hay que reducir a éste, dirigiendo la metralla sobre los puntos más sensibles: los ámbitos más amados o la carne más preciosa.

Y el hombre en la trincheras, por fuerte que sea su resolución de morir antes que perder un palmo de terreno, ve su moral mermeada ante el hecho de que, en el mismo momento en que él se bate en el frente, se le destruye Guernica o caen destruidos por las bombas incendiarias su mujer y sus hijos. No se puede reprochar a dicha táctica el defecto de la improvisación; toda una serie de textos conocidos de autores alemanes, innecesarios de reproducir ahora, me prestan la solidez. Yo no pido al Consejo que se estable aquí una discusión sobre la destrucción de Guernica; en su momento solicitó el Gobierno español del Gobierno del Reino Unido, con el ruego de que se hiciera intérprete de dicho deseo cerca del Comité de no intervención, el envío de una comisión de encuesta. La petición queda en pie. Aquí

en Ginebra, me han llegado nuevos telegramas de las autoridades civiles y eclesásticas de Guernica, reproduciendo y ampliando sus declaraciones conocidas; pero ¿quién duda aún de que

(Pasa a la página tercera.)

#### Ha terminado sus tareas el Comité Nacional de la U. G. T.

#### LA ORGANIZACION PRESTA AL GOBIERNO SU APOYO INCONDICIONAL Y DESAUTORIZA LA NOTA DADA POR PASCUAL TOMAS CON MOTIVO DE LA ULTIMA CRISIS

Valencia, 28.—Hoy han terminado las tareas del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores. La reunión extraordinaria de este organismo se ha debido a la petición que formularon diversas Federaciones, disconformes con la actitud adoptada por la Comisión Ejecutiva de la Sindical al evacuar consulta con motivo de la última crisis.

Como se recordará, Pascual Tomás, vicesecretario de la U. G. T., que evacuó la consulta en nombre de esta organización obrera, dijo que la Unión no apoyaría a ningún Gobierno que no estuviese presidido por el camarada Largo Caballero, y en el que éste desempeñase al mismo tiempo la cartera de Defensa Nacional. Tal posición fué desaprobada por varias Federaciones de industria, que solicitaron la reunión inmediata de un Comité Nacional con carácter extraordinario para discutir la postura adoptada por la Ejecutiva.

Se ha dado el caso singular en este Comité de que con anterioridad a su constitución el señor Largo Caballero se creyó obligado a reunir a los delegados para hacerles una larga exposición de su actuación al frente del Gabinete anterior y durante el desarrollo de la crisis. Esta información no había tenido hasta ahora precedentes. Durante el día de ayer y hoy desarrolló sus tareas el Comité Nacional de la U. G. T. Todos sus miembros, delegados de las Federaciones de industria, han hecho saber su criterio.

En la mañana de hoy intervinieron los doce delegados que no lo pudieron efectuar durante la sesión anterior.

Acabadas las deliberaciones, fué presentada a la mesa una moción que constaba de dos partes y que constituía, a más de una desaprobación de la conducta observada durante la crisis por la Ejecutiva, una entusiasta adhesión al Gobierno.

Esa moción decía así:

“Se desapruueba la nota dada por la Ejecutiva con motivo de la última crisis y en el sentido de no prestar apoyo más que a un Gobierno presidido por el camarada Largo Caballero en el que fuese al propio tiempo ministro de la Guerra. De esta suerte, la U. G. T. ofrece su colaboración al Gobierno constituido y le ofrece su apoyo para el desarrollo de su obra, y a este efecto se designa una Comisión del seno del Comité nacional, que le hará saber esta adhesión.”

Tal moción, completamente desaprobatoria de la gestión de la Ejecutiva, fué aprobada por veinticuatro votos contra catorce. En consecuencia, mañana visitará al jefe del Gobierno una comisión integrada por los representantes que a continuación se expresan, para hacerle saber la decisión del Comité Nacional de la U. G. T.:

Rodríguez Vega, de la Federación Crística; Edmundo Domínguez, de la Edificación; Antonio Septim, de Dependientes Municipales; Lombardía, de la Federación de la Enseñanza, y Antonio Pérez, de Ferrocarriles.

En el curso del día de hoy no se ha hecho pública ninguna decisión de la que, hasta ahora, era Comisión Ejecutiva de la U. G. T.—Febus.



«El ígite de mi madre», una de las últimas obras de Victoria Macho, que envía a su exposición de París. (Foto. Moreno)



# Es absurdo hablar de mediación, pues la guerra sólo podrá terminar con la cesación total de los insurgentes, declara el señor Gira

## LA SOCIEDAD DE NACIONES HA PERDIDO MUCHO CREDITO Y AHORA SE LE PRESENTA LA OCASION DE RECIBIRLO

### ALVAREZ DEL VAYO EXPONE EN GINERBA CON PRUEBAS APLASTANTES LA REALIDAD DE LA GUERRA ESPAÑOLA

(Viene de la página primera.)

Guernica fué arrasada por la aviación alemana?  
**UN CRIMEN SIN NOMBRE**  
 Por lo demás, toda la España así golpeada por la fuerza y la impotencia rebelde es Guernica. Una amplia comarca de la zona del Ebro, convertida en la médula y la única esperanza de la subversión militar anterior. Málaga es Guernica; los 50.000 habitantes de Málaga que al solo grito de «Que entran los franceses!» se lanzan 220 kilómetros de carretera adelante hacia la muerte, desregándose para siempre en el camino sus familias, son una anticipación de Guernica. Las decenas de miles y miles que a diario caen en las calles de Madrid bajo el plomo de la artillería enemiga, que sólo persigue con eso sembrar el terror, son una continuación de Guernica. Pero puesto que fué Guernica la que tuvo, en su dolor, la virtud de hacer que sobre la indiferencia de tantas masas alumbreadas definitivamente la llama de la condenación universal, es sobre el caso preciso de Guernica que me parece obligado llamar especialmente la atención del Consejo. Entre las manifestaciones más recientes y diversas no mencionaría sino dos: las cartas conjuntas que han tenido a bien dirigirme los «bureaux» de las Internacionales obreras sindicales y las palabras de condenación de eminentes miembros del episcopado británico, que se han pronunciado con horror ante la destrucción de Guernica. Frente a la actitud dominante en los medios oficiales europeos a lo largo de la guerra internacional en el territorio español, el espíritu levantado en la opinión mundial en torno de ese crimen sin nombre es no sólo uno de los signos más alentadores de los últimos meses, sino una seria advertencia que el Consejo no debe desatender.

como lo prueba hasta la saciedad el Libro Blanco, pertenecen a unidades del Ejército regular, y a aquellos otros que, al venir espontáneamente a batirse a nuestro lado, lo hacen con plena conciencia de que sobre los campos de batalla de España se decide, con el acuerdo de Europa, la suerte de millones de nosotros los hemos tenido en nuestras trincheras indolentemente mezclados en un mismo noble afán a nuestro Ejército Popular. Yo lo recuerdo, emocionado, llenando los paisajes de Castilla en los días más duros de la defensa de Madrid. Si una idea clara y elevada los trajó a la lucha española en todo lo que tiene de universal, su convivencia con nuestros combatientes les una para siempre en el territorio español. Pero por disciplina auténtica, ningún voluntario nuestro jamás sabrá crear una dificultad a este nuevo sacrificio que está dispuesto a hacer el Gobierno español para facilitar el esfuerzo de reducir en todo lo posible la derivación exterior del conflicto. Solamente en torno a los problemas concretos que se derivan de la auténtica situación española y del hecho de la intervención extranjera en diversas ocasiones por el Gobierno español e ilustrada hoy por el tan grave como numeroso material de las pruebas reunidas en el Libro Blanco, puede desarrollarse eficazmente la colaboración internacional.

#### NO HEMOS PROVOCADO LA GUERRA

Una tendencia exterminante, todo lo hábil que se quiera, pero en esencia más estéril y peligrosa, aunque la cruel realidad, buscando refugio en el terreno de las vagas generalidades, es la causa de que se introduzca en tiempo en tiempo, en la manera de enfocar y de tratar la cuestión española, elementos alarmantes de confusión. Así, nacida, felizmente para sobrevivir sólo algunas horas, la quimera de la mediación. No es que la España republicana, que gracias al esfuerzo admirable de su pueblo cuenta ya con un Ejército capaz de llevarle a la victoria, haya tomado el gusto a una guerra que no provocó y que detesta hoy con la misma vehemencia que el día en que la locura criminal de un grupo de traidores movidos y sostenidos desde fuera la obliga a arrancar de sus lugares de trabajo, para convertirlos en soldados, a centenares de miles de españoles que únicamente ambicionaban la transformación total y legítima de su país en un sentido de superación, y que los sacrificios de diez meses de lucha, la experiencia histórica española, sobre todo en el siglo IX, y esta misma nueva modalidad de hacer la guerra a un país sin declaración, introducida por los llamados Estados totalitarios, a la que he de referirme en la asamblea del mes de septiembre, exigen, en interés de todo, y en primer término de la paz de Europa, una solución enteramente clara y rápida. Esa solución no puede ser otra que el restablecimiento pleno en su soberanía nacional del poder que emana de la voluntad popular, tal cual se manifestó en las elecciones de febrero de 1936, revalidada en forma dramática a través de ese éxodo de población como la de Málaga, que antes de aceptar la dominación rebelde, preferió arriesgarlo todo con tal de arribar a territorio leal.

#### QUE CESE LA AYUDA EXTRANJERA

Que los que valoraron insipientemente los decretos morales del pueblo español al decidir a reconocer íntimamente su error y se resignen de una vez a aceptar como perspectiva cierta la victoria de la España republicana. Calculada ya en terreno firme una única forma de mediación, se les ofrece a quienes dicen contribuir verdaderamente a acelerar el fin de la lucha que ensangrienta España: tomar la realidad de la España republicana y democrática que es el único seguro y viable, e imponer el respeto que le es debido a un Estado legítimo y soberano; ése es el camino justo. Haber comenzado por ahí hubiese ahorrado muchas preocupaciones y llamara a los extranjeros que se encuentran en España. Refiriéndose al plan de retirada de los voluntarios extranjeros, dice: «Tengo la seguridad de que el Consejo dedicará todos los esfuerzos y su autoridad a favorecer esta necesaria y urgente realización.» Refiriéndose al Gobierno español, añade: «Estamos convencidos de que nos ayudará en la labor difícil que hemos emprendido. Esta tarea exige la colaboración de todos los países. Nadie puede permanecer insensible a los sentimientos de humanidad.» Termina diciendo: «Con una manifestación unánime, el Consejo alentará los esfuerzos de Londres y acelerará en éstos, y entonicos el pueblo español volverá a ser el único dueño de sus destinos, y Europa, ya segura, no será arrastrada a un conflicto y se dedicará a atender los aumentados contribuyentes a anticipar la hora en que reconstituida la libertad, dejará de correr la sangre.»

El Gobierno español estima que el conjunto de problemas cuya exposición ante el Consejo motivó la petición de la inclusión del examen de la situación española en el orden del día cae dentro de la competencia de la Sociedad de Naciones. Miembro leal como el que más de la Sociedad de Naciones, sin que el injusto trato internacional a que desde hace tantos meses se viene sometiendo a España, y que no tiene precedentes en la Historia moderna de Europa, haya contribuido su adhesión al Pacto y a la organización misma, creada para cumplirlo, entiendo que el Consejo incurrirá en el mayor y más irreparable de los errores si, por cualquier género de consideraciones, rehúyese el tomar una posición firme y el adoptar las medidas que la trágica gravedad de la cuestión planteada requiere. Evidentemente existe la cuestión española, pero se trata también de los intereses mismos de la Sociedad de Naciones.

#### SEGUIREMOS EN EL CAMINO DE NUESTRO DEBER

A veces, cuando me ha cabido el honor de dirigir la palabra al Consejo, yo he lamentado profundamente que no se ventilara cualquier otro problema que no tuviese que ver de una manera directa con mi país para que la voz de la España republicana sonase en toda su fidelidad objetiva a los principios del Pacto. Desde hace algún tiempo, desconociendo la enorme fuerza de opinión mundial que le sostiene, la Sociedad de Naciones ha emprendido un camino que puede ser fatal: el de preocuparse más de sus adversarios que de sus amigos. Así como ha llegado el momento de cesar en una conducta que puede conducir a la ruina moral de la Sociedad de Naciones, influyendo con ello un daño incalculable a la causa universal de la paz. La forma susceptible de corregir este estado de cosas es, a mi modo de ver, bien sencilla: que los presentes no sean sacrificados a los ausentes. Es justo y acertado tratar un día y otro de atraer, en esfuerzo colectivo para asegurar la paz, el mayor número posible de colaboraciones, pero siempre a condición de que en el intento no queden prendidos tantos jirones del Pacto, que nos encontremos de pronto sin bandera que enarbolar. España cree servir a la Sociedad de Naciones poniendo todo lo que está de su parte para que ésta adquiera plena validez, pero la única manera de conseguirlo es ejerciendo en los momentos decisivos su voluntad de acción. Es por ello, bien lejos de todo ánimo de perturbación o de oposición en la labor paralela de cualquier otro organismo internacional, por lo que ha planteado de nuevo el problema español ante el Consejo.

#### CON TODOS LOS RESPETOS PARA NUESTROS

Con todos los respetos para nosotros la Sociedad de Naciones sigue siendo siempre la suprema institución internacional. Su porvenir no consiste en que la lucha en España termine sino en que una vez al menos tome una posición clara y firme. Acaso sea esta la única oportunidad que se le presenta. Nuestro deber de españoles, que se batan no sólo por su independencia nacional, sino por la libertad e independencia de cuantos pueblos no quieren ser víctimas de la mística totalitaria, yo me permito la arrogancia de decir que hemos demostrado saber cumplirlo. Nada nos detendrá por grandes y dolorosos que sean los sacrificios que todavía nos esperan, en la voluntad de convalidarlos hasta el fin. Nuestro deber de miembro de la Sociedad de Naciones, para el que el Pacto es ley. También está cumplido. Y ahora aguardo serenamente la resolución del Consejo.

Valencia, 28.—Contestando a unas preguntas que le ha hecho un redactor de la Agencia España, el ministro de Estado, señor Giral, ha hecho las siguientes declaraciones:  
 «La próxima renovación de las actividades de las Cortes responde a deseos expresados por los representantes de todos los partidos con el fin de que renazca la vida constitucional parlamentaria. El Gobierno presentará la cuestión de confianza. Se someterán también los decretos-leyes promulgados por la ratificación por las Cortes. Se reconstituirán las Comisiones parlamentarias. Aunque la ambición no está completa, por el asesinato de muchos diputados izquierdistas y por la ausencia voluntaria de los derechistas facciosos, se contarán con votos más que suficientes para que la resolución tenga absoluto valor legal.»

Ha sonado mucho últimamente la palabra «mediación», que el Gobierno rehusa toda posibilidad de una suspensión de hostilidades con vistas a un plebiscito o armisticio, que supondría una probabilidad de arreglo. Ello sería dar beligerancia a los rebeldes. No hay que olvidar el origen de esta guerra, que si hoy es una guerra contra el fascismo internacional, en su principio fué una sublevación militar. En estas condiciones, no veo más base que la sumisión incondicional de los insurgentes. Estamos dispuestos a aceptar la retirada de extranjeros, entendiéndose por tales todos aquellos que han venido en masa, como queda demostrado en nuestro Libro Blanco, formando unidades de ejércitos extranjeros. En la mayoría de los casos, contra su voluntad. También habría que hablar de las tropas marroquíes que pertenecen a una zona de Protectorado bajo el mando del sultán. Estamos dispuestos a reconocer, a base de una reciprocidad, el derecho a enrolarse por ideal en cualquiera de los dos ejércitos combatientes, sin pertenecer, naturalmente, a unidades de otra nación. Si el Comité de no intervención quiere someter a nuestro examen, sin previo aviso, el medio de retirar los extranjeros, lo haremos con la máxima atención.

Personalmente, no creo en la paradoja de la «humanización de la guerra». No hemos sido nosotros precisamente los que tomamos la iniciativa en los bombardeos de ciudades abiertas. Durante meses y meses hemos venido soportando matanzas en nuestra población civil, y ahora mismo, si nuestra aviación se aleja de las líneas de frente, la naturaleza restringida de la ayuda de la Sociedad de Naciones puede ofrecer, que el Gobierno español, que se llama llamamiento en el seno del Consejo la acogida que merece.»

Interviene después el delegado inglés, Eden, quien comienza exponiendo todos los esfuerzos que ha hecho Inglaterra para atenuar y acabar con la guerra civil española. Hace historia de los trabajos del Comité de Londres en este problema.

Eden dice que los Gobiernos de Europa no pueden mostrarse satisfechos con el último voluntario extranjero no haya salido y mientras sea el grado país no se encuentre en libertad para decidir por sí mismo su suerte. Explica los sondeos que ha hecho el Gobierno inglés cerca de otros Gobiernos, y dice que el Gobierno británico quiso saber si estos Gobiernos estaban dispuestos a apoyar una gestión nueva, para detener, temporalmente, las hostilidades y retirar a los extranjeros. Afirma que el Gobierno inglés está decidido a hacer lo posible para evitar que el conflicto español se extienda y, además, que el Gobierno británico tiene la preocupación de que, fuera cual fuera el resultado de la lucha, la integridad territorial de España será respetada. Con este objeto, termina diciendo, el Consejo debe apoyar la labor del Comité de Londres y facilitar la retirada de los voluntarios extranjeros que hay en España.—Fabra.

Ginebra, 28.—Después de Eden intervino el representante de Nueva Zelanda, que preconizó un armisticio para retirar a los voluntarios y después una consulta al pueblo español.

Finalmente intervino el delegado sueco, Sande, quien estimó que en la situación actual el Consejo debe reforzar con su autoridad al Comité de Londres.

Seguidamente se levantó la sesión pública para continuarse mañana, por la mañana, y el Consejo pasó a reunirse en sesión secreta.—Fabra.

#### LA SESION SECRETA

Ginebra, 28.—En la sesión secreta del Consejo de la Sociedad de Naciones se aprobaron las líneas generales de la resolución, que será sancionada mañana, sobre los asuntos de España.

#### LOS SEIS PUNTOS DE QUE CONSTA EL PROYECTO DE RESOLUCION

Ginebra, 28.—Según informaciones recogidas en las esferas periodísticas, el proyecto de resolución consta de seis puntos:  
 Primero. El Consejo deplora los bombardeos de ciudades abiertas y de la población civil.  
 Segundo. Hace constar su satisfacción por los esfuerzos de los Gobiernos de Londres y de París en pro de la no intervención.  
 Tercero. Hace constar que la participación de los extranjeros en la guerra agrava el problema de España y de la paz europea.  
 Cuarto. Expresa la esperanza de que todas las potencias colaboraran con un mayor entusiasmo en cuanto se restablezca con la salida de dichos extranjeros.  
 Quinto. Aprobaba las medidas humanitarias tomadas hasta ahora, y que se tomen en adelante y.  
 Sexto. Expresa la esperanza de que la guerra se acabe lo antes posible.—Fabra.

go es para bombardear objetivos militares únicamente. Mientras, ellos cometen hechos tan crueles como el bombardeo de noche contra Valencia. Lanzaron las bombas a voleo, igual que hacían en Madrid, sin que el mundo proteste. El ciudadano de la retaguardia llega a tener más peligro que el mismo combatiente. Conste que para llegar a un acuerdo sobre el no bombardeo de las poblaciones abiertas habría que excluir también a la artillería. Hay que recordar el razonamiento de los rebeldes de que si Madrid se rindiera no sufriría los horrores de la guerra. Ese es un razonamiento que no puede ser tomado en serio.  
 La Sociedad de Naciones ha perdido mucho crédito, y ahora está ante la ocasión de recobrarlo; pero para ello es necesario que pudiera ponerse su radio al servicio de la causa de nuestro amputado Parlamento.—Fabra.

#### LOS ATROPELLOS NAZIS NO CONOCEN LIMITES

Varsovia, 28.—Noticias de Dantzig dan cuenta de que el martes pasado el diputado socialista Wichmann fué detenido en Dantzig por la Policía polaca y conducido a Alemania. La detención se hizo en plena calle. Como se negara a seguir a un coche de matrícula alemana, fué conducido en el de la Policía de Dantzig.—Fabra.

#### “GANGSTERS” EN LA HABANA

Habana, 28.—La Policía ha descubierto una organización de “gangsters” en el centro de la capital. Los agentes fueron recibidos a tiros, viéndose obligados a hacer uso de la fuerza. El combate duró media hora, de él resultaron tres bandidos muertos y dos policías heridos.—Fabra.

#### EL PARTIDO COMUNISTA EXPLICA SU POSICION EN LA ULTIMA CRISIS

“Largo Caballero quería imponer una política personalista que no estábamos dispuestos a aceptar”, afirmó “Pasionaria”  
 “La reorganización del Ejército se hacía de una manera singular: prescindiendo de los adictos”, dijo J. Hernández

Valencia, 28.—En el cine Olimpia se ha celebrado esta tarde un acto, organizado por el Partido Comunista, para que el miembro del Buró político del mismo y ministro de Instrucción, Jesús Hernández, explicase la postura del Partido Comunista durante la transición y lo ocurrido después de la crisis.  
 Presidió Dolores Ibarruri, que se dirigió a los trabajadores en general, diciendo que el Partido Comunista, siguiendo sus normas, viene a expresar al pueblo cuál ha sido su actitud ante la crisis. «Yo digo—dijo—al camarada José Díaz planteo ante vosotros el problema político. Nuestra conducta ha sido clara y transparente; en ningún momento hemos ocultado nuestro punto de vista. El que estaba encargado de formar el Gobierno creía que el dirigirse un Ministerio era lo mismo que regir una Secretaría de tipo sindical; que era ejercer una dictadura y una función fascizadora. Largo Caballero ha querido realizar una política personalista. Nuestro Partido no tenía aspiraciones. Quería sólo una política de guerra. La responsabilidad de los hechos cae sobre todos los que se unieron. Les sustraía a éstos el conocimiento de los hechos, pero no a los elementos de espionaje infiltrados en el ministerio de la Guerra. Se equivocó Largo Caballero por querer imponer esta política personal, en contra de la cual nuestro Partido plantea problemas concretos que hubieran evitado muchos dolores.»

#### EL GOBIERNO SALE DE MADRID

«En qué condiciones salió el Gobierno de Madrid? Desoyendo las peticiones de los que nuestra política de gobierno obrera, que deseaban se explicase la causa de tal acuerdo y dejásemos organizado un órgano gubernante. Caballero se indignó y dijo que de nuestra salida se tenía que dar cuenta a nadie. La salida del Gobierno de Madrid era necesaria para defender los intereses del pueblo español y evitar incluso la toma de Madrid. Esto es un paréntesis; pero lo impropio fue la forma de salir de Madrid. El Poder, encerrado en una carta para que lo recogiese el glorioso general Miaja. Este, cumpliendo su deber, constituyó la Junta que debía haber dejado organizada el Gobierno Largo.»

#### Las visitas del Presidente de la República

Valencia, 28.—El Presidente de la República recibió esta mañana las siguientes visitas: Subsecretario de Obras Públicas, Fernando Valera; consel general de España en Orán, Jerónimo Gomáriz; consejero de Estado señor Bonilla; señor Serrano Batanero; Eduardo García Pérez, del Consejo Municipal de Madrid; teniente de Artillería Andrés Millán Núñez; don Francisco Mercedal; señor Carreras Poma, del Comité Ejecutivo del Partido Socialista de Menorca; don Enrique Balmasca, y el comandante de Intendencia don Carlos Corbacho.—Fabra.

#### Luis Manent visita al presidente de la Generalidad

Valencia, 28.—Visitó al presidente de Cataluña el arquitecto Luis Manent Sort, autor del pabellón español en la Exposición de París.—Fabra.

#### EL DESORDEN ORGANIZADO

En otro aspecto, Galarza, el beatífico Galarza, era en Gobernación el desorden organizado. No se cansaba de descubrir a la quinta columna, y los fascistas entraban por una puerta y salían por otra. Para ganar la guerra hace falta retaguardia fuerte. Ejército regular y economía sana. Estos organismos que por sí han funcionado como ha. En la quinta de las revoluciones socializadas, sin el menor control del Estado, nos costaban millones y millones; la Hacienda española iba a la ruina, nuestros gananciales y olivos de exportación facilitan que podamos seguir haciendo la guerra, pero si alguien la dificultaba quedándose con las divisas realizaría un crimen monstruoso.—Fabra.

#### NO SE OYERON NUESTRAS ADVERTENCIAS

A través de las comunicaciones de los pueblos, la Historia nunca ha enseñado cosas singulares. Para él, para Caballero, todos éramos malos, desde los. Se dio la consigna del Ejército regular: se nos dijo al principio que cualquier Ejército regular era un Ejército mercenario. Así respaldó el periódico órgano de Caballero. No se admitía otro Ejército que no fuese exclusivamente voluntario. ¿Cuánta sangre nos hubiésemos ahorrado de haber seguido nuestra política! El Ejército regular, dirigido por hombres como Lister y Miaja, han sido los forjadores de nuestros triunfos en diferentes sectores y no quiero equivocarme al decir que dentro de nosotros se produjeron los hechos que nos permitieron producir un Gobierno. El antes de ser presidente, iba a los frentes para enterarse de la situación, y acusaba a Giral porque los milicianos no habían tomado agua mineral. Alguno hizo creer a Caballero que dentro de él se encerraba un Napoleón. Como estaba convencido de ello, se pregunta ahora: ¿Por qué me habéis echado? Nada más significativo que lo ocurrido en los fortificaciones de Madrid. Cuando el enemigo estaba en Talavera nosotros defendíamos la fortificación de la capital. No se nos atendió. Dos semanas antes de salir el Gobierno de Madrid se consideraba que nuestra política de construir trincheras había que ponerla en relación con los planes de los técnicos que no existían.

#### VEINTE MIL PESETAS PARA ADQUIRIR AMBULANCIAS CON DESTINO A NUESTRO EJERCITO

«Hemos dado a este acto el carácter de conferencia en lugar de mitin por la responsabilidad del momento. Queremos hacer una exposición serena de nuestra conducta.»

#### EL MANDO UNICO SOY YO

«En un momento de crisis política, el mando único soy yo, para explicar después lo que era la travesía y la salida.»

#### LA BANDA MUNICIPAL MADRILEÑA DA UN CONCIERTO EN TARRAGONA

Tarragona, 28.—En el teatro Saló Moderno dió un concierto la Banda Municipal de Madrid, dirigida por el maestro Sorozabal. El festival obtuvo un grandioso éxito.—Fabra.

#### Los voluntarios y mercenarios

«Los voluntarios y mercenarios...»

#### Los voluntarios y mercenarios

«Los voluntarios y mercenarios...»

#### Los voluntarios y mercenarios

«Los voluntarios y mercenarios...»

#### Los voluntarios y mercenarios

«Los voluntarios y mercenarios...»

#### Los voluntarios y mercenarios

«Los voluntarios y mercenarios...»

#### Los voluntarios y mercenarios

«Los voluntarios y mercenarios...»

#### Los voluntarios y mercenarios

«Los voluntarios y mercenarios...»

La nueva política financiera del fascismo: amenazar con la guerra cuando su economía está al borde del abismo

Redacción y Administración: Alfonso XI, 4  
Teléfonos: Dirección, 24655. Redacción, 24653, 24656 y 24658. Administración, 24654 y 24657  
SUSCRIPCIONES. — Madrid, 3,50 pesetas al mes. Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42.

## Nuestras tropas del frente vasco ocuparon ayer dos importantes posiciones La aviación de la República bombardeó la fábrica de explosivos de Sabiñánigo

### LA AVIACION FACCIOSA BOMBARDEA VALENCIA

Valencia, 28.—A las tres menos cuarto de la madrugada de hoy, Valencia se vio sorprendida por la presencia de varios aviones. Se trataba, al parecer, de dos escuadrillas de trimotores, que, entrando por el puerto, donde dieron comienzo a su labor destructora, bombardearon sañadamente diversos lugares de esta capital. En El Grao incendiaron en parte el buque "Carding" y se chamuscó levemente el "Ciudad de Ibiza", que estaba a su lado.

Los aviones fasciosos se distribuyeron por toda la ciudad y sus alrededores, arrojando una cantidad considerable de bombas, en su mayoría incendiarias. Apenas se oyó la primera explosión, entraron en funciones los focos y defensas antiaviones, pero, como ya se sabe, estos bombardeos son llevados a cabo con gran rapidez, y en cuanto tienen enfrente obstáculos que salvar, los aviones enemigos desaparecen.

Uno de los ataques ha destruido una casa en la que están instaladas las oficinas de las organizaciones obreras. Otros cayeron en una plaza céntrica, produciendo algunos incendios y ocasionando destrozos en un edificio público en el que están instalados servicios regidores de la vida valenciana. En un edificio que quedó completamente destruido se hallaba instalado un consulejo americano, y, al parecer, resultó muerto el cónsul. Todavía no ha podido precisarse este hecho. También resultó destruido un salón de espectáculos situado en una calle céntrica.

Hasta ahora no ha sido posible hacer el recuento exacto de bajas, pero en las primeras horas de la mañana se hallaban en el depósito veinte cadáveres, y las relaciones de heridos de dos casas de socorro se elevan a sesenta y siete.

Inmediatamente de producirse las primeras explosiones, la Cruz Roja, Casas de socorro y otras organizaciones de entidad accudieron a prestar sus auxilios a las víctimas. Por su parte, el cuerpo de bomberos acudió diligente a sofocar los siniestros, llevándolo a cabo cuando todavía se oían en lugares lejanos las últimas explosiones. Los ciudadanos de Valencia colaboraron activamente al salvamento de víctimas y reducción de siniestros.—Fobus.

### EL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD INTERNO RECOMIENDA SERENIDAD

Valencia, 28.—El director general de Seguridad interno, teniente coronel Murillo, dijo esta mañana a los periodistas, refiriéndose al criminal bombardeo efectuado por la aviación fasciosa, que la agresión había sido realizada por cuatro o cinco aparatos, y el número de víctimas, hasta el momento, ascendía a diez y nueve muertos y sesenta heridos. Dijo igualmente que más tarde facilitaría una nota a la Prensa rogando nuevamente que no se dispere por los particulares sobre los aviones, especialmente en las incursiones nocturnas.—Fobus.

### Impresión de madrugada

Avanzamos en Euzkadi  
Contenido el avance fascioso en Euzkadi, nuestras fuerzas, en su táctica de no dar reposo al enemigo, se han lanzado a un fuerte contraataque, que ayer se vio coronado por el éxito. Dos posiciones importantes en el frente norte de Vizcaya cayeron en poder de las tropas leales. De la precipitación de la huida enemiga, el abundante material que abandonaron en lo que eran trincheras auyas, y que cayó en nuestro poder.

Las bajas sufridas por los fasciosos en esta lucha por llegar a Bilbao son incalculables. Han lanzado hombres en masa sobre nuestras posiciones, y aunque en algunos sitios hubo necesidad de ceder terreno, nuestras ametralladoras abrieron inmensos huecos en las filas fasciosas. El grueso de Moia se ha venido abajo, y mucho tiempo habrá de costarles reorganizar sus cuadros. Y ya será tarde, porque a la capacitación, cada día mayor, del Ejército Popular se une la acción eficaz de nuestros aviadores, que ya han empezado a actuar en el frente Norte con eficacia. Hasta tal punto, que ayer, a pesar de varias tentativas realizadas por la aviación rebelde para bombardear Santander, ni una sola vez logró volar sobre la capital montañesa.

En la madrugada anterior, nuestros dinamiteros de Asturias hicieron volar una casa en donde había numerosos fasciosos, y la artillería republicana bombardeó las baterías fasciosas de La Cadellada, logrando unos blancos excelentes.

Igual actuación brillante tuvieron nuestros artilleros del frente Este, y en los sectores del Centro el día anterior en casinas abasas.

Por último, nuestra aviación realizó diversos bombardeos de importancia, especialmente el llevado a cabo sobre la fábrica de explosivos de Sabiñánigo, donde los resultados logrados fueron eficacísimos.

El nuevo Gobierno  
Londres, 28.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno. Como se había anunciado, Neville Chamberlain ha sido nombrado primer ministro.

Para la cartera de Hacienda ha sido designado sir John Simon; lord presidente del Consejo, lord Halifax; ministro de la Guerra, Horne Bellish; primer lord del Almirantazgo, Duff Cooper; ministro de Transportes, Leslie Burgin; ministro del Interior, sir Samuel Hoare; lord del Sello Privado, conde de la Warr; lord canceller, lord Halifax; ministro

### EL PIRATA "BALEARRES", SERIAMENTE AVERIADO

Londres, 28.—Comunican de Gibraltar a la Agencia Reuter que el crucero rebelde "Balearres" fondeó ayer mañana en Cádiz con el castillo de proa seriamente averiado. Las causas del accidente no se han hecho públicas, pero se cree que fue bombardeado por un avión gubernamental.—Fabra.

### Nuestras fuerzas reconquistan una posición en la zona de Orduña

Bilbao, 28.—Esta mañana, por la zona de Orduña, las fuerzas republicanas han reconquistado la posición número 11, de gran importancia estratégica. El enemigo, en su retroceso, dejó abandonado el siguiente armamento, que fue recogido por nuestros soldados: una ametralladora, 50 fusiles y más de cien granadas de mano.

Los prisioneros que se han hecho a los rebeldes confirman que en este combate llevan sufridas ya más de cuatrocientas bajas, estando muy quebrantados.

La operación continúa esta tarde, con éxito para las fuerzas leales.—Fobus.

### A los alemanes les molesta que nuestros aviones vuelen sobre sus barcos

Berlin, 28.—El comandante de las fuerzas alemanas de control ha dirigido una advertencia a Valencia acerca de vuelos sobre barcos de guerra alemanes por aviones gubernamentales.

La Agencia oficiosa alemana dice en el comentario a esta noticia: «Sólo por la sangre fría de los comandantes de los navios alemanes los cañones no han empezado a hablar. Los comandantes militares de Valencia han recibido una seria advertencia de los comandantes alemanes.»—Fabra.

### Neville Chamberlain ha formado el Gobierno que sustituye al de mister Baldwin

Ayer quedó planteada y resuelta la crisis en la Gran Bretaña, con una ligerísima desviación de carácter un poco más liberal

Anthony Eden continúa al frente de las Relaciones Exteriores

Londres, 28.—A las nueve y veinte de la mañana ha llegado mister Baldwin al Palacio de Buckingham, e inmediatamente ha sido recibido por el rey, ante quien presentó la dimisión del Gobierno.

El rey, siguiendo el consejo que en aquel momento le dio mister Baldwin, ha pedido a mister Chamberlain forme nuevo Ministerio.—United Press.

MISTER BALDWIN SE VA A DESCANSAR  
Londres, 28.—En las primeras horas de la mañana empezó a congregarse la multitud alrededor del domicilio del primer ministro. Al salir Baldwin para entregar su dimisión al rey, fue saludado por la muchedumbre, llegando a las nueve y veinte al Palacio de Buckingham.

Corca de las diez, Neville Chamberlain se entrevistó con el rey, aceptando la formación de Gobierno.

Después de haber estado Baldwin con el rey cerca de media hora, regresó a su domicilio, adonde acudieron Comisionados y amigos, entregándole ramos de flores.

Ante el domicilio del primer ministro se reunieron periodistas, fotógrafos y admiradores.

Neville Chamberlain, después de aceptar formar el nuevo Gobierno que le encomendó el rey, se inclinó, cumpliendo la costumbre protocolaria, y le besó la mano.

Parece ser que Baldwin marchará a Chequer, donde descansará una temporada.—Fabra.

### DOS PIEZAS FASCISTAS DESMONTADAS EN QUINTO

Parte oficial de guerra facilitado por el ministerio de Defensa a las veintidós horas:

#### EJERCITO DE TIERRA

CENTRO.—Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este Ejército, registrándose únicamente ligeros tiroteos, sin bajas por nuestra parte. Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

NORTE.—Vizcaya: En el frente Norte, las tropas republicanas emprendieron un ataque, ocupando al enemigo dos posiciones de importancia. La artillería leal batió eficazmente las posiciones enemigas.

En el frente Centro, fuerzas leales contraatacaron briosamente, causando al enemigo muchas bajas. Procedentes del campo fascioso se pasaron a nuestras filas un cabo y catorce soldados, con armamento.

Santander: Una patrulla leal sostuvo fuertes tiroteos con otra facciosa, a la que causó bajas vistas.

La aviación enemiga intentó volar varias veces sobre la capital, sin conseguirlo, por emprender precipitada huida ante la presencia de nuestros cazas.

Asturias: Durante la pasada noche hicimos estallar una mina que destruyó dos casas próximas a la fábrica de armas de Oviedo, pereciendo los fasciosos que las guarnecían. La artillería propia disparó sobre las posiciones enemigas de La Cadellada, causando al enemigo bajas vistas.

ESTE.—Nuestra artillería batió con eficacia a la enemiga de las proximidades de Quinto, consiguiendo desmontar dos piezas. En una incursión verificada por terreno enemigo, un grupo de fuerzas leales llegó hasta el pueblo de Godos, sosteniendo tiroteo con una guardia, a la que causó un muerto y cuatro heridos. En el resto de este frente, fuego de fusil y ametralladora, sin consecuencias para nosotros.

En los demás frentes, sin novedad." \* \* \*

Parte facilitado por el ministerio de Defensa Nacional a las doce de la noche:

#### EJERCITO DEL AIRE

"A primera hora de la mañana, dos de nuestras escuadrillas de aviones de bombardeo rápidos se presentaron súbitamente sobre el aeródromo de Soria, donde el enemigo tenía medio centenar de aparatos. Las dos escuadrillas bombardearon y ametrallaron intensamente el campo, destruyendo gran parte de los elementos de aviación tan cuantiosamente acumulados por los fasciosos."—Fobus.

Parte de las nueve de la noche del ministerio de Defensa, Sección de Aviación:

"Sector de Aragón: A las diez y nueve horas de ayer se efectuó un servicio de bombardeo sobre los objetivos militares de Huesca, con resultados positivos. A las 0,15 horas de hoy fué bombardeado el pantano de la Nave. Dos potentes bombas cayeron al final del dique, y otras dos sobre las casetas de la maquinaria. A las 0,30 fueron bombardeados los objetivos de Belchite, con buen resultado.

A las diez y nueve horas de hoy se bombardeó la fábrica de explosivos de Sabiñánigo. Bien localizados los depósitos de explosivos y amoníaco, se produjo en ellos una formidable explosión, viéndose saltar todos los barracones inmediatos. La llamarada intensísima que surgió evidenció la destrucción completa de los depósitos de cloro, amoníaco y explosivos."

Stanley Baldwin ha sido mucho más calamitoso que aquel de Macdonald, a que, en realidad, vino a sustituir. Y ya es decir.

Mister Baldwin y su infortunado Gabinete cayeron, más que nada, como consecuencia de la desastrosa política exterior que, bajo su dirección, ha seguido el Imperio británico. Los tropiezos, las vacilaciones, las cobardías, y, en algunos casos, hasta la traición, han dado norma para la conducción de la política exterior de una de las primeras potencias del mundo. La traición asoma, desde luego, en el engaño de que han sido víctimas las masas electorales de la Gran Bretaña en el otoño de 1935. Entonces se les ofreció una política de paz. Pero mister Baldwin, con sus dudas y sus vacilaciones, ha situado al pueblo inglés más cerca de la guerra que ningún otro gobernante en todo el período que recoge la experiencia de las generaciones del día.

Empezó con la tolerancia de las agresiones bárbaramente brutales del nacionalsocialismo, que hicieron jirones el Tratado de Versalles, que pisotearon derechos y compromisos sagrados, que ultrajaron libertades y conciencias. Nadie es más responsable de la política nazi que el Gobierno inglés que acaba de dimitir, que llegó incluso a prestar aliento a las ambiciones nazis, que marchan camino de alcanzar una potencia naval en competencia de la inglesa.

Hizo posible, por falta de decisión, cuando el hecho tenía remedio, la agresión fascista en Etiopía, que asió un golpe rudo al prestigio del Imperio británico, condenado a sufrir golpes aún más rudos.

La actitud seguida por el Gobierno de mister Baldwin en relación a la guerra de España ha sido más vacilante aún, si no encierra también elementos de traición. Con el pretexto de no poner en peligro la paz de Europa, mister Baldwin ha seguido los consejos de los directores de las grandes empresas de armamentos, que, por el carácter de sus propias actividades, sin la guerra no pueden vivir. Para aproximarse a la guerra, ha dejado que Hitler y Mussolini se asentasen en posiciones estratégicas que dominan las rutas imperiales inglesas del Mediterráneo y el Atlántico.

¿Cómo puede extrañar que quien

### La J. I. R. y la cultura del soldado del pueblo

La Juventud de Izquierda Republicana quiere contribuir a la instrucción cultural del miliciano. La labor de las Milicias de Cultura en los frentes no puede interrumpirse en la retaguardia. La J. I. R. entiende que debe tener una continuación. Pero nos damos cuenta de que los que vienen del frente a descansar unos días desean divertirse y no emplearse en trabajo alguno, por útil y amable que sea. De aquí que nuestro proyecto tienda al recreo, a la vez que proporcione un fin cultural.

Entendemos que la magnitud del momento ha de manifestarse en cualquier circunstancia. Continuamente se viene propugnando la necesidad de una renovación del teatro. Nosotros aseguramos que no puede darse sin un cambio de gusto en el público. Si se prefieren hoy espectáculos chabacanos, es sencillamente porque nuestra educación no tiene nada de refinada. Y lo mismo cabe decir respecto a las demás manifestaciones de arte. A los que se lamentan del mal trato de que fué objeto alguna reliquia artística nosotros les contestamos señalando a los únicos culpables de ello: los que cultivaron la ignorancia de nuestro pueblo. Si no se les dijo nunca el valor de un libro o de un cuadro, ¿cómo exigir ahora que sean apreciados?

Nuestras semanas de recreo cultural nacen para llenar esta necesidad. Cuando se conozca teatro bueno y música digna, estamos seguros de que se abandonarán todas las indecencias que actualmente se sirven en la mayoría de los escenarios. Nosotros vamos a proponerles estas distracciones, que hasta hace poco fueron privilegio de potentados. También el derecho a la cultura ha de figurar en la tabla de los derechos del hombre. Adaptaremos, naturalmente, a su capacidad las representaciones y les abriremos el camino con las explicaciones pertinentes. Confiamos en que en cuanto hayan dado los primeros pasos no volverán la vista atrás, si no es para maldecir lo que dejaron.

Recreo y cultura: teatro bueno y música selecta, proyecciones artísticas comentadas, cine educativo, lecturas y charlas históricas o literarias... Y, de añadidura, conferencias de educación sexual y militar. Esto es, en resumen, nuestro proyecto. Cuenta para realizarlo la Juventud de Izquierda Republicana con las más valiosas colaboraciones. Estamos seguros de que los jefes y oficiales, comisarios y milicianos, nos prestarán su adhesión entusiasta.

### Alexev llega felizmente al Polo Norte

Moscú, 28.—Ayer aterrizó normalmente en la estación Polo Norte el avión pilotado por Alexev.—Fabra.

El teniente coronel Ortega, nuevo director general de Seguridad

El teniente coronel Ortega ha sido nombrado, como ya no lo ignoran nuestros lectores, director general de Seguridad. Para el desempeño de un cargo de enorme, trascendental importancia, ha pensado el Gobierno en una de las figuras más queridas—sus motivos tiene para ello—del pueblo español. Desde el comienzo de la guerra se ha contado con los servicios, de inestimable valor, de este hombre dondequiera que han sido necesarios. Su labor en Euzkadi, como simple combatiente o como gobernador de Guipúzcoa, ha llegado a adquirir un relieve que, con ser elevadísimo, sólo podrá ir en aumento. La capacidad de organización, la serena frialdad, el trato bondadoso son rasgos acusados del carácter de este gran militar.

Después, en Madrid, la figura del teniente coronel Ortega ha ido, por que la conducta así lo impuso, en aumento. La forma en que, en circunstancias harto difíciles, cortó el avance de los invasores en la Moncloa y fué luego rescatando buena parte del terreno en que habían posado el pie, es cosa que ya conocen nuestros lectores.

Para servir al pueblo, donde sea, se puede tener siempre la seguridad de encontrar al teniente coronel Ortega. La casualidad ha impedido que se le hallase de nuevo en Euzkadi. A pesar de tener la clavícula derecha fracturada, se ofreció como voluntario para volver a aquella tierra, por la que siente cariño y afecto. Los médicos que le atienden le prohibieron hacer un viaje que podría serle altamente perjudicial. Pero, sin curar totalmente—y sin haber abandonado su puesto un sólo instante—, el pueblo lo sigue teniendo a su disposición.

En Madrid, en las trincheras de esta ciudad gloriosa, dejó un recuerdo imborrable. Sólo el saber que tareas hoy más vitales le llaman en otra parte puede compensar el dolor que su despedida produce en quienes, por haber vivido con él y haber servido a sus órdenes, han aprendido a quererle entrañablemente. POLITICA, que se siente orgullosa de haberle recibido en la visita de despedida que ayer nos hizo, sabe perfectamente que sólo aciertos pueden esperar el pueblo español de su conducta futura, lo mismo que sólo aciertos jalonan su conducta pasada—por la cual ha sufrido bastante—, y felicita al mismo tiempo al ministro de la Gobernación, Julián Zugazagoitia, por esta acertadísima designación.

El general Riquelme visita al ministro de Justicia

Valencia, 28.—Esta mañana visitó al ministro de Justicia el general Riquelme, quien dijo a los periodistas que había ido a saludar al señor Irujo y a tratar con él varios asuntos que fueron llevados a un Consejo de ministros.

Manifestó también el general que había felicitado al ministro vasco por el heroico comportamiento de los defensores de Euzkadi.—Fobus.

### El ministro de Negocios Extranjeros sueco visita Moscú el 8 de junio

Moscú, 28.—Según noticias de Ginebra el ministro de Negocios Extranjeros de Suecia, Sandler, llegará a Moscú en visita oficial el 8 de junio.—Fabra.

### Italia protesta del bombardeo de un barco de control de la zona asignada para su vigilancia

Roma, 28.—El incidente de Palma de Mallorca, en que un barco italiano del control fué alcanzado por la bomba de un avión gubernamental, parece que será motivo de una protesta del Gobierno italiano en el Comité de Londres.—Fabra.

### Fallece repentinamente el senador francés socialista Baerbcourt

París, 28.—Ha fallecido el senador socialista del Sena Amadeo Baerbcourt cuando se hallaba ayer en los pasillos del Senado, sufriendo una indisposición y cayendo al suelo, falleciendo a los pocos momentos.—Fabra.

Un telegrama de Companys a Stalin

Valencia, 28.—El presidente de Cataluña ha dirigido a Stalin el siguiente telegrama:

"En nombre del pueblo catalán, que sigue con emoción realización científica el pueblo U. R. S. S., dirijo sincera salutación heroica expedicionarios."—Fobus.

### De la historia del chantaje Alemania quiere que Francia le dé dinero

París, 28.—Al final de un banquete ofrecido por el Comité Francia-Alemania, el ministro alemán doctor Schacht pronunció un discurso, en el que declaró que a la afirmación de la Prensa francesa de que Alemania tiene siempre algo que pedir tenía que responder el que siempre son los pobres los que piden, pero añadiendo que también «Alemania ha ofrecido y ofrece la paz de Europa». Ha ofrecido su vuelta a la Sociedad de Naciones y ha ofrecido ponerse de acuerdo sobre la manera de armarse y sobre la medida de los armamentos.

El ministro expuso también su opinión de que es necesario discutir las aspiraciones y los ofrecimientos de Alemania e impedir que se vaya a un desastre como el de hace veintidós años.—Fabra.

París, 28.—El doctor Schacht, ministro de Economía del Reich, se ha entrevistado con el señor Auriol. Según declaraciones de este último a los periodistas, parece ser que se ocuparon de la situación económica y financiera.—Fabra.

### Fallece repentinamente el senador francés socialista Baerbcourt

París, 28.—Ha fallecido el senador socialista del Sena Amadeo Baerbcourt cuando se hallaba ayer en los pasillos del Senado, sufriendo una indisposición y cayendo al suelo, falleciendo a los pocos momentos.—Fabra.

### Un telegrama de Companys a Stalin

Valencia, 28.—El presidente de Cataluña ha dirigido a Stalin el siguiente telegrama:

"En nombre del pueblo catalán, que sigue con emoción realización científica el pueblo U. R. S. S., dirijo sincera salutación heroica expedicionarios."—Fobus.

### El teniente coronel Ortega, nuevo director general de Seguridad

El teniente coronel Ortega ha sido nombrado, como ya no lo ignoran nuestros lectores, director general de Seguridad. Para el desempeño de un cargo de enorme, trascendental importancia, ha pensado el Gobierno en una de las figuras más queridas—sus motivos tiene para ello—del pueblo español. Desde el comienzo de la guerra se ha contado con los servicios, de inestimable valor, de este hombre dondequiera que han sido necesarios. Su labor en Euzkadi, como simple combatiente o como gobernador de Guipúzcoa, ha llegado a adquirir un relieve que, con ser elevadísimo, sólo podrá ir en aumento. La capacidad de organización, la serena frialdad, el trato bondadoso son rasgos acusados del carácter de este gran militar.

Después, en Madrid, la figura del teniente coronel Ortega ha ido, por que la conducta así lo impuso, en aumento. La forma en que, en circunstancias harto difíciles, cortó el avance de los invasores en la Moncloa y fué luego rescatando buena parte del terreno en que habían posado el pie, es cosa que ya conocen nuestros lectores.

Para servir al pueblo, donde sea, se puede tener siempre la seguridad de encontrar al teniente coronel Ortega. La casualidad ha impedido que se le hallase de nuevo en Euzkadi. A pesar de tener la clavícula derecha fracturada, se ofreció como voluntario para volver a aquella tierra, por la que siente cariño y afecto. Los médicos que le atienden le prohibieron hacer un viaje que podría serle altamente perjudicial. Pero, sin curar totalmente—y sin haber abandonado su puesto un sólo instante—, el pueblo lo sigue teniendo a su disposición.

En Madrid, en las trincheras de esta ciudad gloriosa, dejó un recuerdo imborrable. Sólo el saber que tareas hoy más vitales le llaman en otra parte puede compensar el dolor que su despedida produce en quienes, por haber vivido con él y haber servido a sus órdenes, han aprendido a quererle entrañablemente. POLITICA, que se siente orgullosa de haberle recibido en la visita de despedida que ayer nos hizo, sabe perfectamente que sólo aciertos pueden esperar el pueblo español de su conducta futura, lo mismo que sólo aciertos jalonan su conducta pasada—por la cual ha sufrido bastante—, y felicita al mismo tiempo al ministro de la Gobernación, Julián Zugazagoitia, por esta acertadísima designación.

### El general Riquelme visita al ministro de Justicia

Valencia, 28.—Esta mañana visitó al ministro de Justicia el general Riquelme, quien dijo a los periodistas que había ido a saludar al señor Irujo y a tratar con él varios asuntos que fueron llevados a un Consejo de ministros.

Manifestó también el general que había felicitado al ministro vasco por el heroico comportamiento de los defensores de Euzkadi.—Fobus.

### El ministro de Negocios Extranjeros sueco visita Moscú el 8 de junio

Moscú, 28.—Según noticias de Ginebra el ministro de Negocios Extranjeros de Suecia, Sandler, llegará a Moscú en visita oficial el 8 de junio.—Fabra.

### Italia protesta del bombardeo de un barco de control de la zona asignada para su vigilancia

Roma, 28.—El incidente de Palma de Mallorca, en que un barco italiano del control fué alcanzado por la bomba de un avión gubernamental, parece que será motivo de una protesta del Gobierno italiano en el Comité de Londres.—Fabra.

Fallece repentinamente el senador francés socialista Baerbcourt

París, 28.—Ha fallecido el senador socialista del Sena Amadeo Baerbcourt cuando se hallaba ayer en los pasillos del Senado, sufriendo una indisposición y cayendo al suelo, falleciendo a los pocos momentos.—Fabra.

Un telegrama de Companys a Stalin

Valencia, 28.—El presidente de Cataluña ha dirigido a Stalin el siguiente telegrama:

"En nombre del pueblo catalán, que sigue con emoción realización científica el pueblo U. R. S. S., dirijo sincera salutación heroica expedicionarios."—Fobus.